



幸福安康
“镇”在出发

“路通了，心里也亮堂多了！”

通讯员 刘瑞

“这条盼了多年的路总算要通了！以后去村委会少绕3公里路，办事、看病都方便多了！”近日，在汉阴县涧池镇三星村的道路施工现场，72岁的村民曾大爷望着初具雏形的路面，脸上满是欣喜。这条连接该村110户村民与村委会的关键道路，在停滞7年后重启建设，即将让村民告别“多走冤枉路”的历史。

三星村共有6个村民小组，1165人。其中，4组、5组通往村委会的道路始建于十几年前，原为土路，“晴天一身土，雨天一身泥”，村民出行极为不便。2018年，借助脱贫攻坚政策，镇、村两级争取项目，对这条1公里长的道路实施硬化，村民主动配合，仅用3个月便完成了大部分路段的施工。然而，最后连接的50余米路段因涉及1户村民的土地征用及桥梁建设问题，双方就补偿事宜未能达成一致。尽管镇村干部10余次上门协商，工程仍被迫搁浅，成了干部群众的一块“心病”。

近年来，三星村党支部书记周全家与镇人大代表将该段路纳入“我为群众办实事”重点任务清单，邀请老党员、退休干部参与协调，反复上门倾听诉求，耐心解释政策，最终打消了涉事村民的顾虑。经过长期沟通，该村民最终签署同意书，“肠梗阻”问题得以顺利解决。

“虽然过程很艰难，但这条路不通，我们心里始终放不下。”回顾调解过程，周全家和该村副主任吴永健感慨道。目前，该路段的路基平整与桥面浇筑已全部完成，12月下旬前后将全线贯通。（核实）

“路通了，办事省时省钱，心里也亮堂多了！”村民邝吉莲的话道出了村民的共同心声。这50米“肠梗阻”的打通，不仅解决了村民出行的难题，更拉近了干群距离，切实提升了群众的获得感、幸福感、安全感。



“红袖标”守护“汉江绿”

通讯员 尹行孜

12月10日清晨，汉江薄雾未散，71岁的老党员鲍成汉正蹲在江边，用铁钳夹起石缝里的塑料碎片。手指轻触被江水冲刷得光滑的石头，他仿佛又看见了年轻时摇着木船捕鱼的画面——“那时候，早上撒下的渔网，傍晚总能收获满满，肥美的汉江鱼养活了一家老小。”如今，他已放下渔网，每天都来江边走一走。看着日渐清澈的江水，眼中满是欣慰。

这暖心的一幕，是汉滨区建民街道七里沟社区党支部引领群众共同守护母亲河的缩影。

为扎实推进汉江流域生态保护工作，七里沟社区党支部主动扛牢主体责任，广泛动员党员带头，群众参与，于2007年自发组建“红袖标”护河志愿服务队。党员佩戴党员徽章与红袖标冲在一线，成为护河队伍中最亮丽的色彩。每月5日和20日，全体党员准

时在社区党支部活动广场集结：老党员带头分片包干，年轻党员主动承担清理江岸草丛清理任务。大家分工协作，捡拾塑料袋、饮料瓶等垃圾，曾经杂乱的江岸渐渐恢复整洁。这不仅是对母亲河的深情守护，更是党员群众践行生态保护责任的生动实践，彰显了基层党组织引领生态文明建设的组织力与凝聚力。

“从前是母亲河滋养我们长大，如

今轮到我们守护她。”志愿者们以红袖标为责任标识，以行动诠释初心。清理垃圾的同时，党员们主动向过往行人宣讲护河知识与生态保护政策；遇到孩童在岸边玩耍，便叮嘱他们爱护水环境。渐渐地，越来越多群众主动加入护河行列——有人带来自家工具，有人自发分段巡视岸线。一支“党建引领、全民参与、共治共享”的护河力量，在汉江岸边默默生长。



12月9日，安康中心城区香溪路的锦绣山庄小区业委会与物业工作人员带着慰问金和营养品，前往医院看望2位身处困境的业主。

“老魏，我们来看您和女儿了。”在安康市中心医院高新分院重症监护室病房外，该小区业委会负责人李套成将1000元慰问金和营养品递到魏永远手中。老魏的独生女昏迷已1年7个月。他一边照料女儿和外孙，一边为医疗费四处奔波，甚至动过卖房的念头。“没想到，业委会和物业还惦记着我们……”老魏说。李套成拍拍他的肩膀：“都是一个小区的家人，有困难，我们一起扛。”

温暖也在另一处传递。同小区从事保洁工作的袁玉翠，近日在工作中遭遇车祸，伤势较重，正在安康市中心医院急诊科治疗。该小区业委会得知后，第一时间前往医院，送上500元慰问金和物业购置的营养品。“谢谢，真的太感谢了……”病床前，朴实的对话里满是真挚的感动。

两次探望，看似平常小事，却是锦绣山庄小区基层治理中温情的缩影。而这份邻里相扶、患难与共的暖意，仅仅是这个拥有528户2000余人的小区共建和谐家园故事的一小部分。

“慰问或许短暂，但温暖可以很长久。”该小区业委会成员如是说。这些成员凭着一腔热忱的真情为业主服务，将关爱融入日常，解决居民“急难愁盼”。此外，他们积极协调推动水费下调，协助加装电梯，联系水务集团破解高层供水难题……一桩桩、一件件惠民实事，办到了大家心坎上。

聚焦民生“小切口”做实治理“大文章”

通讯员 阮长蓝

今年以来，石泉县迎丰镇以民生“小切口”为突破口，推行“常入户、办实事、防风险”的工作机制，将其视为破解治理难题、增进民生福祉的关键抓手，有效推动基层治理水平迈上新台阶。

入户走访察民情，织密“1+3+4”全域走访网

织密“一张全域网格”，推动走访全覆盖。92名镇村干部全部入网入格，按照“分户到人、责任到岗”原则，划分网格单元，实现户户有人联、走访无遗漏。严格执行“三必须走访要求”，建立“干部包户、全员参与”机制，明确“三必讲、三必问、三必查、三必记”标准（讲政策、讲安全、讲法规；问政策落实、问群众需求、问意见建议；查住房饮水、查用火用电、查安全隐患；记录家庭信息、记录问题诉求、记录好人好事），确保走访有目标、有记

录、有回应。拓展“四维民情收集渠道”，通过常态化走访、领导接访下访、“两代一委”接待、“刘晓琴连心驿站”及党员志愿者辅助等方式，构建多层次、立体化的民情信息网络。截至目前，累计走访群众超1.2万户次，收集意见建议567条，走访已成为掌握社情民意的重要途径。

深入排查守平安，筑牢“6+1+1”立体防控墙

紧抓“六类重点领域”，实现风险排查全面覆盖。聚焦道路交通、地质灾害、“一老一小”关爱、消防安全、食品安全、矛盾纠纷等领域，常态化推进“日常巡查+重点排查+专项检查”工作，升级数字治理平台，安装智能监控设备140余个，定期组织开展应急演练，累计排查整改安全隐患75处，切实筑牢安全防线。

建立“一个联动机制”，推动矛盾纠纷就地化解。整合派出所、司法所、网格员等力量，构建“领导包联+干部常态+网格巡查+群众参与”的联防联

控体系，实现“小事不出村、大事联合办”，成功化解矛盾纠纷49起，就地化解率达96%。

健全“一套长效体系”，将干部入户办实事成效纳入干部绩效考核，建立“日常考核30%+群众评价40%+领导评价20%+干部自评10%”的综合评价机制，通过奖优罚劣，营造比学赶超的良好氛围，推动“干部多跑腿、群众少操心”成为常态。

“常入户、办实事、防风险”工作机制的深入实施，推动迎丰镇基层治理效能显著提升，呈现出“三降三升一转变”的良好态势。法庭案件量同比下降70.25%，派出所出警量下降37%，综治中心调解量下降50%，风险防控成效显著；村级矛盾调解率上升25%，帮办代办效率提升55%，群众安全感持续提升。干部角色实现从“管理者”向“群众贴心人”转变，深入基层、服务群众已成为工作常态，干群关系更加紧密融洽。



“多亏有你们的鼎力相助，小区的下水管道堵塞问题才得以解决，楼道里也不再有异味了！”石泉县熨斗镇松树安置点的居民李大爷紧握着人大代表凌惠惠和民警张晓斌的手，感激不已。这一温馨场景，正是人大代表站联动“两官两警”助力基层治理的生动写照。如今，类似的暖心故事在熨斗镇频频上演，人大代表站正逐步成为推动基层治理的“关键枢纽”。

家站搭台，打通服务群众“最后一米”

“过去法律讲座枯燥难懂，如今家站活动有趣、实用。”村民张阿姨感慨道。

为提升法治意识，代表家站联合“两官两警”走进校园、企业、田间地头开展“接地气”的普法活动，民警以案列讲交规，法官、检察官用“模拟法庭”让村民亲历法律程序，将法治知识融入生活。目前，该镇人大代表家站累计开展活动10余场，惠及群众500余人次，法治知晓率明显提高。

熨斗镇依托7个人大代表家站平台，联动“两官两警”力量，建立政法机关与代表家站的常态化协作机制。通过“定点定岗、常态履责”工作模式，推动镇级人大代表和“两官两警”下沉联络站，将法律咨询、矛盾调解、治安防范等服务延伸至基层一线，实现“专业资源下沉、服务触角前移”，构建起覆盖民生诉求全领域的收集网络，促进政法专业优势与人大代表联系群众工作优势深度融合，形成“小事及时办、难事协同解”的基层治理闭环。

协同联动，破解基层治理“棘手难题”

辖区2位农户因耕地边界问题发生争执，多次调解均未果。12月4日，人大代表张守军邀请法官和民警上门协助，通过法官释法明理、民警分析利害关系、人大代表倾听双方诉求，推动调解方式从“人情劝导”转变为“依法依规”，最终促成双方和解，实现矛盾化解效率与群众满意度的双重提升。

基层治理千头万绪，针对群众反映强烈的矛盾纠纷、信访诉求等问题，“两官两警”与驻站代表紧密协作、联动处置。群众需求由“两官两警”及时反馈，矛盾线索由代表家站主动发现，构建“信息共享、双向推送”的机制。在处理过程中，法官、检察官面对群众提供法律咨询，民警肩并肩及时化解疏导，人大代表贴心搭建沟通桥梁，实现“小事不出村、矛盾不上交”的目标，进一步推动矛盾纠纷的源头治理，维护社会的和谐稳定。

安全守护，从“被动应对”到“主动防范”

在4月14日的熨斗镇人大代表接待日，多位家长齐聚代表家站，迫切反映小学周边道路破损及人车混行等安全隐患。当天，镇人大代表迅速联合交警和派出所民警展开实地调研。截至4月28日，道路修复工程圆满完成，并同步增设“护学岗”，启动定期巡逻机制。曾经校门口拥堵的“烦心路”，如今变为家长安心的“平安路”。

为进一步筑牢校园安全防线，人大代表与家站联合“两官两警”全面排查校园周边的交通、消防等安全隐患，督促市场监管部门加强对校园周边食品安全的监督检查，深入企业开展安全生产相关法律法规的宣传活动，强化企业的主体责任意识，积极动员群众参与“平安家庭”的创建工作，构建起“代表引领、部门协同、群众参与”的安全防控体系。

从“道路修复”到“平安创建”，从“靠前服务”到“法治赋能”，熨斗镇人大代表积极发挥“纽带”作用，协同“两官两警”精准聚焦群众需求。通过联动凝聚合力，下沉贴近实际、创新提升效能，进一步拓展服务场景，推动基层治理实现从“经验治理”向“法治治理”的转型。此举不仅让基层治理兼具温度与力度，更生动诠释了新时代“枫桥经验”的深刻内涵，为构建共建共治共享的基层治理新格局注入持久动力。

变“堵心”为“舒心”

通讯员 张光明

一年攻坚，蝶变尽显。近日，汉滨区新城街道长兴小区老旧小区改造配套设施项目基本完工。该项目秉持“先地下后地上、先里子后面子”的原则，改造聚焦停车难、消防通道堵塞、管网老化等居民最为关切的“堵点”“痛点”，在车位扩容、消防划线、管网换新等方面精准发力，让小区的“里子”更加坚实稳固。

“以前回家晚些就找不到停车位，如今好了，新增的车位让停车不再令人发愁！”家住长兴小区的王女士笑着。

改造前，该小区停车位规划欠缺，车辆乱停乱放现象严重，不仅占用消防通道，还时常引发邻里之间的纠纷。改造过程中，施工方通过科学规划闲置空地、优化道路两侧空间等举措，新增汽车停车位和电动车充电桩，满足小区居民的停放需求。同时，统一划设标识线，使车辆停放整齐有序，曾经拥挤的小区道路变得宽敞通畅。

“你瞧这清晰的黄线，一眼就能看出那里是消防通道，再也不用担心被占用了，心里踏实多了！”居民李大爷说。

针对小区消防通道易被占用、安全隐患突出的问题，改造中打通了楼栋间的消防通道，统一进行划线并标注“禁止占用”标识，确保通道宽度达标、全程无遮挡。同时，物业公司定期组织消防演练，让“生命通道”时刻保持畅通，为居民安全筑牢坚实的“防护墙”。

“以前，一到下雨天，小区就积水，有时下水道还会散发异味。如今，管网完成更新改造，这些问题全都解决了。”提及地下管网改造工程，居民们纷纷称赞。

各类管网是小区的“毛细血管”，其畅通与否直接关系着居民的生活质量。改造前，长兴小区的地下供水管网与排水管网因年久失修，漏水、堵塞等问题时有发生。此次改造中，施工方对小区内8300余米老旧供水管道进行全面更换，选用耐腐蚀、使用寿命长的新型管材，同时完成雨污水管网改造及雨污分流工程。如今，小区供水水压稳定，水质明显改善，排水顺畅无阻，雨天积水现象彻底消除，居民告别了“用水难、排水堵”的困扰。

同唱『平安歌』

通讯员 方晶 王贤卓